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Mündlicher Bericht des Oberbürgermeisters 

zur Gemeinderatssitzung am 17. Dezember 2025 

 

SG 66 – Tief- und Gartenbau 

 

Gemeinschaftsbaumaßnahme R.-Kanzler-Straße/Am Galgenberg Bad Kösen: 

Zurzeit erfolgen Straßenbauarbeiten und die Pflasterung der Gehwege. Das Bauende ist 

nunmehr auf Mitte Februar 2026 terminiert, allerdings witterungsabhängig. Die im Zuge der 

Baumaßnahme erforderlichen Ersatzpflanzungen von 10 Bäumen (Spitzahorn und 

Bergahorn) wurden im Bereich Hermann-Lielje-Ring gepflanzt. Die Fertigstellung der 

Gesamtbaumaßnahme verzögert sich aus verschiedenen Gründen. Eine Aufarbeitung der 

Bauverzögerungen erfolgt momentan durch die Auftraggeber und das Ingenieurbüro. 

 

Neugestaltung Domumfeld: 

AZV: 

Die Kanalsanierung mittels Schlauchliner im Auftrag des AZV hat begonnen und soll bis zum 

22.12.2025 abgeschlossen werden. Die Kanalbauarbeiten in den Gassen und am Domplatz 

(Hausanschlüsse und Kanal in offener Bauweise) stehen kurz vor der Beauftragung durch 

den AZV. Die Arbeiten sollen je nach Witterung Anfang 2026 beginnen. 

 

Archäologie: 

Die archäologische Dokumentation auf dem östlichen Domplatz (Westseite) steht kurz vor 

der Auftragserteilung (bzw. ist gerade beauftragt). Der Dokumentationsbereich erstreckt sich 

über den westlichen Bereich des östlichen Domplatzes. Die Grabung erfolgt abschnittsweise. 

Die Grabung soll voraussichtlich Mitte 2026 abgeschlossen sein. Weitere Grabungen 

erfolgen auf dem Domplatz baubegleitend ab Mitte 2026. Die Grabungsvereinbarung mit 

dem Landesamt für Denkmalpflege und Archäologie (LDA) liegt der Stadt zur 

Unterzeichnung vor. 

 

Straßenbau: 

Die Baumaßnahme zur Umgestaltung des Domplatzes und der umliegenden Gassen 

(Straßenbau) befindet sich weiter in Vorbereitung. Dazu erfolgen fortlaufend Abstimmungen 

mit den Bauträgern (AZV, TWN), mit dem LDA sowie mit den beauftragten Planungs- bzw. 

Ingenieurbüros. Die Erstellung der Ausschreibungsunterlagen ist in Vorbereitung. Die 

Bauarbeiten sollen, in Abhängigkeit vom Baufortschritt der Kanalbaumaßnahmen, in der 2. 

Jahreshälfte 2026 beginnen. Zur Bestimmung des Pflastermaterials werden derzeit 

Musterflächen vorbereitet. 
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Grundhafter Ausbau Fischstraße: 

Die Straßenbauarbeiten stehen kurz vorm Abschluss. Aufgrund der günstigen Temperaturen 

konnten die Pflasterarbeiten am vergangenen Montag (15.12.25) fertiggestellt werden. Die 

Dehnungsfugen wurden heute (Mittwoch) hergestellt. Für den 18.12.2025 ist die technische 

Vorabnahme vorgesehen. Am 22.12.2025, ab 8.30 Uhr, erfolgt die Verkehrsfreigabe und am 

23.12.2025, um 11.00 Uhr, wird die Straße offiziell übergeben. 

 

Grundhafter Ausbau Jakobsmauer: 

Zurzeit erfolgt durch das Planungsbüro die Bearbeitung der Entwurfsplanung. Die 

Beteiligung der Behindertenbeauftragten des Burgenlandkreises erfolgte am 10.12.2025. 

Derzeit laufen Abstimmungen mit dem AZV zur Vorbereitung einer 

Gemeinschaftsbaumaßnahme. Die denkmalrechtliche Genehmigung wurde beantragt. Die 

Vorstellung der Baumaßnahme im Ausschuss für Bau und Wirtschaft ist für die Sitzung am 

17.02.2026 vorgesehen. 

 

Baumkontrollen/Baumpflege: 

Planmäßig erfolgen die Baumpflegemaßnahmen durch die beauftragte Baumpflegefirma. In 

den letzten Wochen wurden Baumschnitt- und pflegemaßnahmen vor allem im Gutspark 

Großjena, in Kleinjena (Straße zum Wasserschlösschen), in Janisroda, am Sportplatz 

Almrich und im Birkenwäldchen durchgeführt. 

Im Gemeindegebiet haben wieder die jährlichen Baumkontrollen entsprechend der FLL-

Baumkontrollrichtlinie durch das beauftragte Sachverständigenbüro Baum 4 GmbH 

begonnen. Insgesamt unterliegen der Kontrollpflicht im Gemeindegebiet über 10.000 Bäume. 

Weiterhin wurden kürzlich über 20 Baumgutachten erstellt, um Aussagen zur Standsicherheit 

und Vitalität von „Problembäumen“ zu erhalten.  

 

Schulhöfe und Kita-Außengelände: 

Schulhof Uta-Schule: Das neue Spielgerät ist freigegeben worden. 

 

Spielplätze: 

Spielplatz Ladegastweg: Der Einbau des ersten Spielturms ist freigegeben worden. Für den 

2. Bauabschnitt wurden die Gelder im Haushalt 2026 beantragt. 

Spielplatz Punschrau: Die Förderung eines neuen Spielgerätes auf dem Spielplatz 

Punschrau wurde mit Zuwendungsbescheid vom 10.12.2025 durch die Investitionsbank 

Sachsen-Anhalt (LEADER) bewilligt. 

Die Ausschreibung der Jahreshauptuntersuchung Spielplätze 2026-2027 läuft zurzeit. 

 

Neuer Friedhof: 

Der neue Toiletten-Container wurde in Betrieb genommen (rollstuhlgerecht, hygienisch). 

Das alte Kühlaggregat in der Leichenhalle wurde ausgetauscht und funktioniert. 
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In den letzten Wochen wurden 4 Wasserentnahme-Stelen aufgestellt, die sukzessive die 

alten und defekten Wasser-Schöpfbecken ersetzen sollen. 

Ein neues Bestattungsfeld wird gerade vorbereitet (Fläche bereits gefräst, alte Einfassungen 

entfernt). 

Als Grab- und Wegeinfassung wurden in den letzten Wochen ca. 1.000 Eiben gepflanzt. 

 

 

SST 67 – Stadtgrün / Klimaschutz 

 

Folgende Förderanträge wurden gestellt: 

a) KLIMA III – Südliche Regenrückhalteräume Buchholz und Teufelsgraben, Platz 1 auf der 

Warteliste, da das Förderbudget bereits mit dem 1. Förderaufruf 2025 erschöpft ist, Warten 

auf Rückgabe bewilligter Projekte/Finanzmittel 

b) Saale-Unstrut-Elster-Rad-Acht – in Bearbeitung beim ALFF 

c) Touristischer Parkplatz Blütengrund Großjena – 2. Bauabschnitt sowie Anbindung an 

Bootstreppe – in Bearbeitung bei der Investitionsbank 

 

Baumpflanzungen im Stadtgebiet: 

Im Rahmen der Baumspendenaktion „1.000 Jahre – 1.000 Bäume“ wird bis Ende November 

2025 der 194. Baum gepflanzt auf öffentlichen Straßen und Plätzen sowie in Kinder- und 

Jugendeinrichtungen (Uta-Schule, Dom-Gymnasium, Kita „Domstifte“, Kita Pusteblume, 

Kleinjena). Ein Dank geht auch an die Vereine in den Ortsteilen, die sich beteiligen (Almrich, 

Boblas, Janisroda, Meyhen, Prießnitz). 

Am 13. Dezember wurden 20 Apfelbäume von der Kreisjugendfeuerwehr in Roßbach 

gepflanzt. Insgesamt wurden rund 91.000 Euro für die Aktion gespendet. 

Informationen sind unter www.1000baeume-naumburg.de erhältlich. 

Mit Hilfe von Fördermitteln aus dem „Aktionsprogramm Natürlicher Klimaschutz“ werden bis 

Dezember 2025 ergänzend Straßenbäume in 19 Straßen gepflanzt: 

Humboldtstraße, Siedlungshof, Nordstraße, Jägerstraße, Kramerplatz, Roßbacher Straße, 

Kösener Straße, Barbarastraße/Barbaraplatz, Parkstraße, Buchholzgraben, Kirschberg, 

Goetheweg, Medlerstraße, Lepsiusstraße und Flemminger Weg, Neidschützer Straße, 

Raschstraße, Oststraße und Wiesenstraße. 

Im Bürgergarten wurden historische Alleen ergänzend bepflanzt (798 Gehölze). Vertraglich 

vereinbart ist eine Anwachs- und Entwicklungspflege bis Ende 2028. Im Anschluss an die 

Baumpflanzungen sollen die Parkwege im Bürgergarten instandgesetzt werden. 

 

Barrierefreier Ausbau von Haltestellen: 

In der Siedlungsstraße und Nordstraße wurden zwei Haltestellen barrierefrei ausgebaut. 

Zurzeit erfolgt der barrierefreie Ausbau der zwei Bushaltestellen in der Humboldtstraße vor 

dem Luisenhaus. 

http://www.1000baeume-naumburg.de/
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Bergschule Schulhofgestaltung: 

Im Anschluss an die Sanierung der Bergschule in Bad Kösen soll die Außenanlage gestaltet 

werden. Die Bauleistungen wurden an das Unternehmen Rudolf Konetzny aus Barnstädt 

vergeben und sollen bis Frühjahr 2026 realisiert werden, so dass ein Schulumzug bis zum 

Schuljahr 2026/2027 erfolgen kann. Die Einfriedung, Treppen und Terrassen wurden gebaut. 

Es folgt der Vorplatz im Eingangsbereich mit Kanalbauarbeiten. 

 

Hang am Bauernweg: 

Die Stadt Naumburg hat einen Zuwendungsbescheid für den Hang am Bauernweg erhalten 

und plant eine Hanggestaltung mit Erneuerung der straßenbegleitenden Stützmauer entlang 

der Roßbacher Straße. 

 

 

SG 68 – Hochbau 

 

Brandschutz- und Ausbaumaßnahmen Straßenbahndepot: 

Elektro-Brandschutz-Arbeiten in Fertigstellung 

neuer Trinkwasseranschluss fertiggestellt 

Ausbau Sanitärbereich läuft (Estrich, Trockenbau und Fliesen; Elektro- und 

Sanitärinstallationen) 

 

Sanierung Bergschule Bad Kösen: 

Die Bauarbeiten im Innenbereich werden Ende Januar 2026 abgeschlossen. 

 

Albert-Schweitzer-Schule – Brandschutzmaßnahmen: 

Planung 4. Bauabschnitt Brandschutz läuft. 

 

Aula Albert-Schweitzer-Schule – Dachsanierung / Beseitigung Regenwasserschaden: 

Die Sanierungsarbeiten am Dach inkl. Entwässerung sind fast fertig; noch in Arbeit ist die 

halbe Fläche Oberlage, ferner erfolgen Feinmontagen. 

Hortbereich ist fast wieder frei: Rückbau der Baustelleneinrichtung in den Räumen läuft. 

Innenausbau der Aula: Elektro-, Rohbau-, Maler-, Akustik-Arbeiten laufen 

 

Brandschutzmaßnahmen Stadtarchiv Naumburg: 

Das Brandschutzkonzept und das Konzept für die Löschanlage liegt vor. 
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Planungsleistungen zur Teilsanierung Rathaus: 

Die Planung ist bis zum Entwurf fertiggestellt und wir am 17.12.2025 nochmals im 

Gemeinderat vorgelegt. Vorbehaltlich der Bereitstellung von Fördermitteln soll die Sanierung 

ab 2027 erfolgen. 

 

Reparaturarbeiten Rathaus nach Wasserschäden: 

Sanierungen im Bereich Ratsdiele sind abgeschlossen. 

Wasserschaden am Pultdach über 1. OG ist auch behoben. 

Die Beobachtung und Untersuchung des Hauptdaches muss weitergehen. 

 

Kindertageseinrichtung Prießnitz: 

Die Gebäudeplanung Bauantragsstand liegt vor. 

Die Entscheidungsvorlage verschiedener Varianten zum Umfang einer Sanierung liegt dem 

Schulamt zur Entscheidung des weiteren Vorgehens vor und wurde erläutert. 

 

Rudelsburg: 

Für die Sicherung des Dachtragwerks über dem Rittersaal sind am 27.11.2024 Fördermittel 

in Höhe von 349.000,- € nachbewilligt worden. Das Dach ist fertiggestellt. 

Für die Instandsetzung SW-Turm und Entwässerung der Fläche an der südlichen Burgmauer 

sind zwei Fördermittelanträge für die Haushaltsjahre 2024/2025 bewilligt worden. 

Am 25.08.25 wurde mit der Sanierung der südlichen Umfassungsmauer begonnen. Die 

äußere Mauerfläche ist weitgehend überarbeitet. Die Mauerkrone wird ergänzt und auf eine 

einheitliche Höhe ergänzt. 

Anschließend erfolgt die Sanierung des Süd-West-Turmes und die Neuprofilierung der 

Freifläche im südlichen Umgang. 

 

4. BA Salztorschule – Brandschutztechnische Ertüchtigung Flure: 

Die Arbeiten im Obergeschoss werden im Januar 2026 abgeschlossen. 

 

Zuppinger Wasserrad: 

Die Endabnahme der Arbeiten ist erfolgt. 

Die Übergabe an die Betreiber und die Einweisung des Fachpersonals sind erfolgt. 

 

Jägerkaserne – Sanierung und Umbau zu Museumsdepot: 

Die Ausschreibung der Planungsleistungen ist in Vorbereitung. 
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Bulabana: 

Auf Basis der Machbarkeitsstudie wurde eine Projektskizze zur Beantragung von 

Fördermitteln aus dem Sportstättensanierungsprogramm erarbeitet. Damit sollen 

Fördermittel eingeworben werden. Der entsprechende Antrag liegt am 17.12.2025 zur 

Beschlussfassung dem Gemeinderat vor. 

Die Studie muss bis spätestens 15.01.2026 Beim Bundesministerium Wohnen, 

Stadtentwicklung und Bauwesen eingereicht sein. 

Die Planungsleistungen zur Sanierung wurden in der 2. Jahreshälfte 2025 ausgeschrieben. 

Die finalen Angebote der Bewerber liegen seit dem 12.12.25 zur Prüfung vor. 

Die Vergabe der Leistungen soll am 28.01.26 durch den Gemeinderat erfolgen. 

 

 

SG 69 – Kommunale Dienste 

 

Instandsetzungen: 

20.11.2025: Beendigung der Fahrbahninstandsetzung Sixtus-Braun-Straße  

47. KW: Erweiterung der Oberflächenentwässerung in Alt-Almrich 

11./12.12.: Kooperationsmaßnahme AZV Schachtreparatur Moritzplatz 

17.12.: Fertigstellung Kooperationsmaßnahme AZV Gehweginstandsetzung Linsenberg 

Aktuell in der Umsetzung: Endausbau Zufahrten Zacharias-Hildebrandt-Straße 24 – 30 

 

Straßenreparatur: 

Arbeiten an Straßenabläufen und Durchlässen (u. a. Kleinheringen, Großjena, Janisroda) 

Gefahrenabwehr durch Schichtenwasser in der Albert-Schweitzer-Schule, Einbau/Anschluss 

Drainage 

Aufbau/Rückbau der Adventsmärkte, in den Höfen, Bad Kösen, Roßbach etc. 

 

Baumpflegearbeiten: 

Totholzbeseitigung im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht  

Erziehungs- und Erhaltungspflegemaßnahmen des Baumbestandes 

Erstellung Regellichtraumprofil 

Baumfällungen 

 

Weitere Maßnahmen: 

Brunnen wurden winterfest gemacht. 
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Spielplatzkontrollen und Instandhaltungsarbeiten im Stadtgebiet, Schulen/Kitas und 

Ortsteilen 

Pflegemaßnahmen beim Straßenbegleitgrün (Rasen, Müll, Gehölzschnitt, 

Spontanvegetation, Laub) 

Unterhaltung/Pflege entlang der Rad-Wander-Wege 

Instandhaltung/Pflege des Stadtmobiliars 

alle anfallenden Arbeiten im Zusammenhang mit Festen 

Pflege städtischer Sport- und Freizeitanlagen 

Zuarbeiten im Zusammenhang zum Projekt „1000 Jahre – 1000 Bäume“ 

Winterdienst 

 

 

SG 80 – Stadtmarketing 

 

AUSSTELLUNGEN 

Rathausgalerie: 

HERKUNFT und weiter… 

Druckgrafiken von Christina Simon 

06. November bis 16. Januar 

Mo | 9 bis 12 Uhr 

Di | 9 bis 12 Uhr und 14 bis 18 Uhr 

Do | 9 bis 12 Uhr und 14 bis 16 Uhr 

Naumburg, Rathaus, Markt 1 

 

Stadtbibliothek: 

„Adventskalender To Go“ 

01. bis 23. Dezember 

Mo | Di | Do | Fr 10-18 Uhr 

1. und 3. Sa im Monat |10-12 Uhr 

Naumburg, Citykaufhaus, Salzstraße 35 

 

Stadtbibliothek: 

Foto-Ausstellung: Insektenvielfalt im Fokus 

ab dem 08. Januar  

Mo, Di, Do, Fr von 10 bis 18 Uhr | jeden 1.+3. Sa im Monat 10 bis 12 Uhr 
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Vernissage: 08. Januar | 18 Uhr  

Eintritt frei  

Naumburg, Citykaufhaus, Stadtbibliothek, Salzstraße 35 

 

Pop-Up Store: 

Naumburger Kunstverein e.V. 

bis zum 31. Dezember 

Entdecken Sie Kunst zum Anfassen – im Herzen Naumburgs! 

Naumburg, Markt 12 

 

Kösalina Bad Kösen: 

Fotoausstellung – Tiere 

bis zum 08. Februar 2026 

Öffnungszeiten | Mo bis Fr | 09 bis 16 Uhr 

Bad Kösen, Kösalina, Parkstraße 4-6 

 

KONZERTE 

 

./. 

 

MÄRKTE 

Wochenmarkt: 

Mo, Mi, Sa | ab 07:30 Uhr 

Naumburg, Holzmarkt (ab 10. November) 

 

Weihnachtsmarkt: 

24. November bis 21. Dezember 

Sonntag bis Donnerstag 10 bis 19 Uhr 

Freitag bis Samstag 10 bis 21 Uhr 

www.naumburg-im-advent.de 

Naumburg, Marktplatz 

 

Advent in den Weinbergen: 

20. und 21. Dezember 

Samstag ab 11.00 Uhr 
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Sonntag ab 11.00 Uhr 

Naumburg, Roßbacher Weinberge 

 

Gemeinsames Stadtsingen an der Naumburger Weihnachtskrippe: 

23. Dezember 

17.00 bis 17.30 Uhr 

Naumburg, Durchgang Schlösschen, St. Wenzel 

 

1. Naumburger Taubenmarkt:    2. Naumburger Taubenmarkt: 

10. Januar       14. Februar 

Samstag | 6 bis 12 Uhr     Samstag | 6 bis 12 Uhr 

Naumburg, Markplatz      Naumburg, Markplatz 

 

Wintermarkt: 

10. Januar 

Samstag | 9 bis 15 Uhr  

Naumburg, Holzmarkt 

 

Sonstiges: 

Naumburg on Ice/Eislaufbahn 

14. November bis 06. Januar 

Naumburg, Marktplatz 

 

 

Termine des Oberbürgermeisters 

 

Zurückliegende Termine: 

16. November: Kranzniederlegung zum Volkstrauertag am Stadtpark und auf dem Neuen 

Friedhof gemeinsam mit Generalarzt Dr. Most und Vertretern von Traditionsverbänden 

17. November: symbolische Scheckübergabe der VR-Stiftung (11.500,- Euro) zur Reparatur 

des Dreiergeläuts von St. Wenzel. Dieses erklingt seit Erstem Advent wieder. 

18. November: Gespräch mit Wirtschaftsstaatssekretärin Pötzsch zur kurörtlichen 

Infrastruktur in Bad Kösen 

20. November: Haus- und Straßensammlung für den Volksbund – Deutsche 

Kriegsgräberfürsorge mit Generalarzt Dr. Most sowie Offizieren und Unteroffizieren der 

Sachsen-Anhalt-Kaserne Weißenfels in Naumburg 
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5. Dezember: Übergabe des „Weihnachtsbriefes des Oberbürgermeisters“ in der 

Rathausdiele mit einem Programm von Kindern der Kita „Zappelmäuse“ / 774 Exemplare des 

Grußes aus der alten Heimat wurden anschließend in alle Welt verschickt. 

5. Dezember: Treffen mit Vertretern des Kreisverbindungskommandos der Bundeswehr 

11. Dezember: Feuerwehr-Empfang des OB im Rathaus mit Ehrung von Kameradinnen und 

Kameraden, die ein Dienstjubiläum feiern. 

13. Dezember: Pflanzung von 20 Apfelbäumen in Roßbach durch Jugendfeuerwehren aus 

dem Burgenlandkreis sowie mehrere Baumübergaben in Naumburg 

15. Dezember: Übergabe der Spenden aus dem Stollen-Anschnitt vom 28. November in 

Höhe von 283,90 Euro an den Verein „Herberge zur Heimat“ 

16. Dezember: Jahresabschluss mit den Ortsbürgermeistern 

17. Dezember: Besuch der Wechselhütte der Uta-Schule auf dem Weihnachtsmarkt 

 

Folgende Termine: 

19. Dezember: Besuch des Weihnachtsmarktes der Alexander-von-Humboldt-

Sekundarschule 

24. Dezember: Ab 13 Uhr Weihnachten beim Naumburger Tafel e.V. in der Wenzelsstraße 

mit Geschenkübergabe 

10. Januar: Erster Taubenmarkt des Jahres 2026 auf dem Naumburger Markt (6-12 Uhr) 

 

S-Bahn-Verbindung Leipzig-Naumburg: 

Mit dem Fahrplanwechsel am 14. Dezember 2025 startete am vergangenen Wochenende 

die S-Bahn-Verbindung Leipzig-Naumburg (S 6). 

Wir als Stadt Naumburg sind froh, dass die Anbindung von und nach Leipzig bereits seit 

Jahren so engmaschig war. Dass nun eine S-Bahn-Verbindung ausgewiesen wird, ist sehr 

erfreulich. 

Mit der neuen S-Bahn-Verbindung – für die auch Landrat Götz Ulrich lange geworben hat – 

rückt die Stadt Naumburg noch näher an die Metropolregion Leipzig heran. 

Vielleicht gewinnen wir künftig mehr Menschen aus Sachsen, die in Leipzig arbeiten, aber in 

Naumburg wohnen möchten. 

Ich bin mir sicher, dass nicht nur Berufspendler aus dem Burgenlandkreis und Leipzig die 

neue S-Bahn-Verbindung nutzen werden, sondern auch Menschen aus unserer Region, die 

einen schönen Tag in Leipzig verbringen möchten. 

Gleichzeitig hoffen wir, dass auch viele Leipziger und Menschen aus der Umgebung der 

Messestadt die S-Bahn-Verbindung nutzen mögen, um angenehme Stunden in unserer 

Stadt und der Saale-Unstrut-Region zu verbringen. 

Die Verbindung wird sicherlich noch attraktiver für die Reisenden werden, wenn die S-Bahn 

ab Ende 2026 auch durch den Leipziger City-Tunnel fahren wird. 

 

*** 


